

更新换代中的朝鲜族文学

□崔三龙(朝鲜族)

观察近10年来的朝鲜族文学，我发现，每年都会有100篇左右的短篇小说、20篇左右的中篇小说和5部左右长篇小说面世。通过阅读部分作品，我切实感觉到，朝鲜族文学已经更新换代了。

信手翻一翻文学期刊和报纸的文艺专栏，就会感觉到，除了长篇小说的作者，中短篇小说作者的名字大都不断翻新，阅读这些文本，也感到在主题和价值取向上有了诸多变化。我觉得这不只是我一个人的判断。

在朝鲜族文学的发展历程中，金学铁等富有斗士精神的作家曾写出了极具独立思考的作品，以林元春为代表的现实主义作家也曾推出《亲戚之间》《伞在雨中泣》等优秀之作。改革开放之后开始进行创作的崔任一、禹光勋、李惠善、许连顺等知青出身的作家，曾引领朝鲜族小说的发展。而现在，弘扬新美学的青年作家开始涉足文坛，朝鲜族文学也迎来了新时代。

可以看出，崔国哲、金革、具豪俊、韩永南、赵光明、赵龙基、朴玉南、金英子、朴草兰、金锦姬、李振华等作家积极进行文学创作，开始成为朝鲜族文学的中坚力量。他们中除了崔国哲等一两人以外，大部分人对人来说都是陌生的。尤其是女性作家的大量涌现，更是让人们感受到朝鲜族小说更新换代的迅猛态势。在我看来，女性作家创作的作品无论是在内容上还是在创作手法和叙事策略上，都比男性小说家更为先锋，也涌现出不少佳作。

笔者在这里提到的“更新换代”绝不是以小说家的年龄来划分的，而是在对朝鲜族小说的主题变化与人物形象特质进行分析，对小说的创作手法与叙事策略进行概括的基础上所做的结论。

作为一个作品数量屈指可数的写作者，如果必须说出自己的文学主张，那么应该是：“写作必须立足于现实。”这一直是我所追求的诗歌创作立场。

在这个“文艺”都成了一个流行词汇的时代，文学要“立足于现实”这一说法似乎略显“陈旧”，甚至散发着某种“俗套”的味道。但是，置身于一个浮躁的时代，朝鲜族作家们面对本民族文学作品读者较少的现状，以及随之衍生的物质方面的失落，很多人都会感到困惑不已。因此，回头重新审视自己的写作立场，显得尤为迫切。在我看来，当写作无法获得外在的回报，我们必须在写作行为中寻找意义。而“立足于现实”，正是我们能够寻找到意义的基点。

关于这一点，朝鲜族评论家金宽雄在1997年就提出过“民族现实主义”的概念。他说，民族现实主义应该是“扎根于中国朝鲜族的生存现场，以民族性、现实性、批判性及建设性为其基本特征的现实主义文学”。在后来的一些评论文字中，他又多次诠释和充实了这一概念，强调朝鲜族文学

“文学”对于我来说是陌生的字眼，我不习惯被称为“作家”，我也不具备大多数文学爱好者都具备的孜孜以求的文学精神。因此，我不敢妄自称自己“从事文学写作活动”，只能说自己是“码字的”。对于我来说，写作不是创作鸿篇巨制，只是讲述身边小事。

我接触到的一种文学体裁是随笔，而决心转向写小说的契机，源自内心的伤痛。正当我自认已经对随笔技巧可以做到驾轻就熟时，我一直敬重的一位小说家和哥哥先后离世，均不到“五十知天命”的年纪。我为他们感到难过，恨苍天不开眼。由于无法排解内心的伤痛，我想不管运用任何方式，都要讲述他们的故事，从此开始写小说。小说处女作是发表在《延边文学》2008年第五期上的《饥饿的女人》。正如小说中的主人公美丽，当时因为哥哥去世，我也不适应新的工作岗位，经常感到茫然。也正因此，我常把自己融入到创作的作品中。通过似我非我的人物形象，我感到了一种满足。刚开始，我忙于让作品印成铅字发表，而随着时间的流逝，我开始思索为何要进行小说创作。身边人通常认为，作家应

“云中月”

□金锦姬(朝鲜族)

我母亲出生于新中国成立前，与东北地区的变迁一起，她经历了跌宕起伏的人生。母亲的老家是被称为“大石头”的小山村，隶属于“延边”。在那儿，已婚妇女都习惯称自己的丈夫为“游子”。

我曾经到延吉求学，每当坐火车路过“大石头”这一小站时，我都会想象一座像小山包似的、未经雕琢的，因自然风化形成的、没有棱角的岩石块。由于那里盛产土豆，不盛产大米，大家爱着花样做土豆——煮土豆、煎土豆、烤土豆、土豆丝、土豆豆、土豆汤，甚至还用冻土豆做土豆饼。作为“长白山下第一村”，那座小山村的人们，总是特别能够吃苦耐劳。

父亲是名副其实的“游子”，以前经常是一走就十几天不回家。后来我出生了，父亲在家的时间没有增多，反而更加寥寥无几。后来，我考察过父亲曾经从事的多种职业，也沿着父亲曾经

观察近年来的朝鲜族小说，我发现那些“时代传声筒”式的颂歌几乎销声匿迹，也鲜有对社会阴暗面的简单描摹。相反，作家们将更多的笔墨聚焦于对人性的描写。在新的历史时期，在经济迅猛增长的背景下，人民所经历的生活变迁与精神烦恼，值得作家持续关注。很多人的生活日益世俗化，在一种混沌的生活原生态中，作家们试图探索在复杂万分、变化多端的现实中所展现的生命本体与人性本源。

从文体的角度来看，长篇小说的变化相对慢一些，因为它大多聚焦于对传统、历史与社会的真实描写，体量也比较大，要实现翻新需要花费更大的工夫。中短篇小说在反映现实的灵活性上、在形式的多变性上，都更加得天独厚。因此，我们谈及朝鲜族小说的新变，在中短篇小说领域表现得较为明显。

我觉得现在朝鲜族小说的思想主题与意识取向更趋多样化。其中，既有反映民族生活与精神传统的，也有对人生虚无与生命荒诞进行思索的；既有对日益物欲化的生活现实进行聚焦的，也有对破碎的乌托邦与逝去英雄的呼唤；既有对“他人即是地狱”的决绝式表达，也有对人与人之间相互沟通的向往。当然，也不乏对基督教、佛教等宗教与现实之间关系的思考。

尤其值得关注的是，一些作家勇敢地面对

文学需扎根于现实

□李范洙(朝鲜族)

在题材、技巧等方面都应该具有开放性，使其更加具有创作上的可操作性。

可是，纵观后来近20年的朝鲜族文学的范本取向，似乎还是没能走出以韩国文学为主的藩篱。中韩建交伊始，朝鲜族作家们对韩国文学的趋之若鹜、顶礼膜拜，固然有它语言表达的亲近感和“士别三日，当刮目相看”的新鲜感所促使的客观原因。可随着时间的流逝，对中国本土文学话语的熟视无睹，导致一些朝鲜族作家对国内文学发展状况并不熟悉。另一方面，制度与文化上的差异又无法让朝鲜族作家在韩国文坛上谋得一席之地。所以，在经历了多年的“日韩”以后，朝鲜族作家还是在自身生存空间和精神空间的沟壑中彷徨着。再加上文学的生存空间日益狭小，朝鲜族文学自然面临着

只是讲故事而已

□金英海(朝鲜族)

该具有民族使命感，反映社会问题。而我的小说往往限于“小我”，反映不了社会和民族问题。后来，我有意识地在小说的情节因素和人物形象上，赋予一些民族因素和社会因素。我认为，反映怀揣炫丽“出国梦”的出国人员和留守家乡的人们的生活是我们朝鲜族离散文学的一部分。但是，我创作的作品中始终缺少些什么。而且有的时候因为被催稿，越写越感到无从下笔。因此，我一度苦恼不已，写作停滞不前。

苦恼中，我又拾起了书。我开始读韩文的书、中文的书，有关小说、随笔创作的书，有关人生修养的书，甚至包括法律方面的书籍。后来，我终于开悟，文学是人类学、人是社会人，具有社会性。我通过小说中的故事情节，塑造人物形象，而人物栩栩如生，就具有了社会性、真实性。当我意识

或父亲？留守者抑或漂泊者？……这不是二选一的问题，正如阴阳调和，我们身体里既有雌性荷尔蒙也有雄性荷尔蒙一样，对于人们来说，现实与理想总是同时存在。

这就如同花的叶子只有吸收养分，花才会盛开一样，叶子只为开花存在。如果在具体琐碎的现实中，没有理想支撑着我们，我们的，人生不过只是虚无缥缈、痛苦万分的劳动而已。

在战争的残酷与市场经济的冲击下，虽然“游子”的理想不会给每个家庭都带来幸福，但心里始终怀着如同“游子”般的丈夫，母亲顽强地活了下来。而这时，父亲就成为一个家庭的理想，他只能“如同月在云中飘，孤独的一条路”（出自朴木月的诗作《游子》）。

也许正因为如此，每当听到“旅行者”或者“人生的过客”诸如此类的字眼，我就会感到一种血缘般的亲切。当世上的母亲在染红的夕阳下挥汗如雨、辛苦劳作，我也如同“游子”，在这样

这也许就是我写作的理由。（新煜/译）

本民族的民族劣根性，把一些丑陋的东西全面地揭露出来。因此，朝鲜族小说塑造的人物中，正面人物、反面人物以及中间人物不再那么泾渭分明了。哪怕是再优秀的人，或者是作者憧憬和肯定的人物，也有着一定的缺陷和问题，而不管是怎样的反面人物，也有着一些正面的人格魅力。

在许多小说中，很多人物都是灰色调的。具体说来，他们大多是每天为生活奔波的草根，不是那些可以惊天动地鬼神英雄人物，也不是那些站在广大人民群众的对立面、做出一些让众生厌恶之事的十恶不赦之徒。他们大多离家谋生，却又感到迷茫，不知路在何方。也有一些人，他们得以在某一地方落了脚，却时刻为欲望所困，忙于找寻失去的“自我”。正因为如此，这些作品带给读者的文学氛围就是灰色调的，作品的主题是模糊的，大多具有悲剧色彩。

除了思想主题和人物形象的变化，朝鲜族小说在创作手法和叙事策略上也都有所创新。从中，我们可以看到新一代作家的崭新追求。

他们的作品彻底打破了生死对立、殊死斗争的两级对立的模式，革命与反动、进步与保守、先进与落后等阵线分明的阶级斗争、思想斗争已经销声匿迹。每部小说都在讲述某一生命个体的内心纠葛，比如自我的丧失、精神的

·创作谈·

年作家要有所作为。特别是“70后”和“80后”的朝鲜族作家，应该属于具有责任感和挑战性的一个群体，不应该沉浸在孤芳自赏的文字游戏中无法自拔，而应该沉下心来，仔细观察现实，写出有力度的作品。

令人欣喜的是，很多的作家不管出于自身的敏感嗅觉也好，还是出于对民族文化的使命感也罢，写出了一些颇具现实意义的作品，如小说家许连顺、朴玉男等。还有一些作家近期正热衷于传记文学的写作，为民族文化的挖掘和整理东奔西走、笔耕不辍，如李慧善、崔国哲、金革等。诗歌方面，如长期置身于中国生存现场的金赫日，以不乏锐气的现代视角，以充满质感的诗化语言，喷发着个人及群体积蓄已久的情感能量。这样的作家还有很多。

对我来说，民族现实主义是目前朝鲜族作家，尤其是诗人，必须重新咀嚼的话题。小说要讲述老百姓自己的故事，诗歌回到内容和技巧的返璞归真，这才是已经漂浮在现实土壤之上的许久的朝鲜族文学，可以重新落地并开花结果的不二之选。

的源泉。叙述这样那样的故事，也就是编故事。不能说有情节就能成为小说，也不能说有了人物就是小说，但我认为，小说必须有情节。有了情节，才能彰显小说的故事性，有了故事性，小说才会有趣味。因此，我在动笔前，往往会构思情节，塑造人物形象。只有在故事情节中灵动的人物形象才能成为生活化的人。我在作品中所塑造的人物形象既有相似之处，又各有各的不同，比如《螳螂》中身患自闭症的古吉男、《看见声音了吗？》中看口型知其意的哑巴小贤的妈妈、《断》中不愿与人打交道的离婚女英、《肥皂泡泡》中因怀孕而被摘除子宫的“我”，都各具特点。我讲述向社会妥协的人们的故事，也写那些远离喧嚣世俗生活的人们，让读者理解人生、了解社会、感受人情冷暖。我坚信，生活中有故事，即便我不写，小说也在那里。

时至今日，我与我所叙事的平凡琐碎故事中的主人公仍然在同一呼吸，讲述世间百态。尽管我发出的声音是微弱的，但只要有人倾听，相信就一定会有他们心中掀起波澜。（新煜/译）

说。这些小说进行语言文体的叙事策略的更新，强调现代生活的差异性、碎片化、精神分裂现象，表现出肢解固定化价值观与知识体系的思想倾向。

因此，习惯阅读写实主义作品的朝鲜族读者也开始接触原来陌生的现代主义与后现代主义小说。那些原来固守写实主义的小说家们也开始运用意识流、元叙述、戏谑、反讽，甚至还运用了碎片化与拼贴、迷宫与含混、变型与梦幻、悖论与错位等现代小说手法。

对于朝鲜族小说的这些变化，很多人的见解莫衷一是，我自己对之也并不是很满意。尤其是在我们的小说中，历史意识的缺乏与真善美的缺失，令人甚是担心。历史绝不只是流逝的时间，实在是历史的延续，这是起码的常识，但近年来，小说家却普遍忘却了这一点。在改革开放的现实中，诞生了许多新现象，而在市场经济下，也不只有阴暗面，更有着真善美，但近期我们的小说中，却很少有这方面的内容。

小说创作中存在的这些问题与我们的社会氛围密切相关，当然也与新锐小说家们的思想观念有关。令人欣喜的是，近来已经有作家认识到了这一点，他们的作品中开始有了历史意识，开始积极地弘扬真善美。

我上面所论述的主要是小说这一领域的创作情况。在诗歌、散文、戏剧等领域，朝鲜族这些年也出现了一批新的作家，写出了大量优秀的作品。但是，在小说创作中所体现出来的问题，在别的文体创作实践中同样存在。我期待有更多朝鲜族青年作家在继承好本民族传统的基础上不断创新，写出更多有分量的作品。相信在不断的创作实践中，朝鲜族文学创作会取得新的成就。（新煜/译）

面壁修行

□朴草兰(朝鲜族)

短篇小说《面壁》即将收尾，新罗的高僧圆光法师在陈国求法、布教的过程中，被隋朝军队抓获，被捆到塔前，即将命悬一线之际……《虎丘志》中是这样叙述当时的情形的：

当时，隋朝的一位将军碰巧路过，发现寺庙和塔正在熊熊燃烧。他快马加鞭赶过去一看，却没有烧过的痕迹，只有一位僧人被手下士兵所包围，一位士兵举刀正要砍向他。那一刹那，将军的脑海里闪过一个念头：

“我明看到寺庙和塔被烧了。结果跑来看一下，寺庙和塔根本没有被烧的痕迹，只有一位和尚被捆到塔前，即将被斩首。哦，这个和尚肯定不是凡夫俗子。”

一想到这儿，将军立即制止了士兵的举动，下马后，亲自为高僧解开了绳子。

“您看将士们有眼无珠，冒犯了高僧大德，还请您慈悲为怀，原谅我吧。”当听说眼前之人即是圆光，更是表示早就仰慕其才学与声望，再次低头表示谢罪……

圆光法师还是日后推出新罗花郎道中心理念“世俗五戒”之人。就像这部小说所描写的一样，我喜欢描写朝鲜族人及其相关人士的足迹，因为我也是朝鲜族的一份子。我之所以抓住人类心灵探究不止，就是因为我也是置身生活的洪流之中、整天哭哭啼啼的凡人之一。我之所以笔耕不辍的原因也在于，我无法停止这探索……

我有时候会想，这就如同潜入山洞中面壁打坐的高僧大德……如果说二者有什么不同，那就是，我选择的“山洞”是“小说”。

通过写小说，我遇见了无数个“我”，而任何一个“我”都“似我非我”，不是真正的“我”，却让我凶猛。

我通过写小说，发现了内心深处的自我，而同时，又明白那个“我”也不过是虚无的梦一般的存在。

那同时也是将“我”与“我们”进行联系，将“我们”纳入“我”中的过程。我明白“似我非我”的“我”是“我们”中的“我”，但同时也只能是我“自身”。这是一个加深对彼此认识的过程。

这个“山洞”不是被他人困住的山洞，而是自我选择的山洞，而发生在“山洞”里的所有事情，也都得由自己承担。尽管是自己选择的道路，但我时不时仍然害怕写小说。因为在某一瞬间，我已经摆脱自我，试图写出更广阔的世界。我在其中放开了“我”，却寻找不到“我们”。但我始终进行探索。我写小说，也源于此。

近来，我开始在文学期刊《道拉吉》上连载长篇小说《我害怕我》。如同这一小说的标题一样，我不仅害怕我，我还害怕写小说。但与此同时，我也感觉到，那种害怕在培养我。真正面临黑暗时，我看到无数的光在其中。“面壁”的体验告诉我，黑暗与光明不是截然不同的二者。

在这一瞬间，我仍然死死盯着空白的电脑屏幕，只有光标在不断闪耀，在屏幕上滑来滑去。这是具有无限可能性的屏幕，我可以在上面写下我在世上所体验、听闻的一切。我喜欢这种写作带来的紧张感，它让我知道自己依然活着……为了这些瞬间，我愿意毕生潜入小说这一“山洞”，面壁修行，乐此不疲。（新煜/译）

“爱上你，我不后悔”

□朴松天(朝鲜族)

老一辈的作家们都很担忧朝鲜族文学的未来。因此文学界的每一位前辈作家们都加倍关心我的成长，我也感到了写诗歌已经不仅仅是我个人的爱好，我将要肩负着我们民族文学的未来。这种使命感使我更加勤奋地学习与创作。

大学的生活给了我很多创作灵感，校园里的每一个角落，每一段故事都会成为我创作的材料。于是一首又一首诗歌在我的笔下创作出来。大学时期，我曾经获得过一些小小的奖项，如“李陆史文学奖”、“儿童文学新人奖”等。这些获奖作品大都是来源于生活中的每一个细节。我个人认为，创作就是把生活分解成一个又一个小小的分子，再用艺术手段把它组成不同模样的艺术品。诗歌创作也不例外，把生活中看到的、听到的、感受到的东西，添加自己的情感，用最美的语言加以修饰，出来就是一首诗歌。

今年6月，大学毕业后的我在一所外语学校就业，从事教学工作，主讲韩语写作与口

语。这又是一个新的创作环境，给学生们讲课成了我日常生活的一部分。因为教学经验不足的缘故，每天的工作都让我手忙脚乱、不知所措。在如此忙碌的生活中，我也几乎没有一天远离过诗歌，我的办公桌上也常放着一本诗集或者有关诗歌创作的理论书籍。不知不觉中，我已经离不开诗歌。它陪伴了我大学四年最美好的时光。每当我再一次读大学时写的作品时，满满的回忆在脑海里舞动，舞动着我难忘的青春旋律，一切都是那么的美丽耀眼。

迷恋上诗歌的日子，眼前的每一片画面都是诗意浓浓的风景。我愿把我人生中每一段美丽的故事用诗语记录下来。岁月流逝，等我已不再是热血沸腾的青年时，每一首诗都会成为淡淡的回忆，让我想起一段段难忘的故事。

我愿用诗歌画出我的自画像，尽量画出英俊潇洒的青春魅力。当我的自画像真正魅力四射的时候，我会幸福地微微一笑。

我会轻轻地对诗歌说：“爱上你，我不后悔。”